

# HASZDUFÖLD

1923. év április 21.

SZOMBAT

Debrecen, V. évf. (90. sz.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 400 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 20 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Kész a földbirtok-novella

A mult hetek pártpolitikai küzdelmei helyére, amint előrelátható volt, a gazdasági vonatkozású kérdések megvitatása került. Eltekintve a szociáldemokraták parlamenti akciójától, amelyben a drágaság kérdését vetették fel, tisztára párttaktikai és agitativ célzattal, az ellenzéki pártok bizonyos foku megértéssel nézik a kormánynak a gazdasági helyzet szanálására irányuló törekvéseit és ha nem is támogatják őt ezekben, akadályozni sem fogják nagyobb mértékben.

A gazdasági munkabérek szabályozásáról szóló javaslat tárgyalásával párhuzamosan halad a mezőgazdasági hitel kérdésének megoldására irányuló előkészítő munka is, míg utána

### a földbirtok-novella

kerül tárgyalásra, amely nagyotdóli Szabó István földművelésügyi miniszter mai kijelentése szerint már elkészült. A miniszternek eme kijelentése láthatólag nagy megnyugvást keltett az összes pártokban és várakozással néznek a novella tárgyalása elé, ami azonban csak a parlament szünete utáni ülésekre marad.

Általában az a vélemény alakult ki, hogy a novellát hamar le fogják tárgyalni, mert felette alkalmasnak találják arra, hogy az összes kívánásokat honorálja, egyébként az összes pártok intenciói fedt annak gyors letárgyalására irányuló szándéka a kormánynak. A novella-tervezetet még a tárgyalás előtt szétküldik az összes érdekeiteknek, hogy azt áttanulmányozhassák. Ami

### a mezőgazdasági hitel

kérdésének megoldását illeti, a mai minisztertanács foglalkozott Schande államtitkár tervzetével és valószínű, hogy kisebb nagyobb módosításokkal a Schandl-féle elaborátum fogja a javaslat gerincét alkotni,

Nagy mértékben érdeklí a közvéleményt és a politikai köröket a közigazgatási reform vitája, melyben a vélemények meglehetősen eltérnek egymástól. A közigazgatási reformkérdésében az ellenzéki álláspont védelmére, de nagyon tulmenő célok érdekében igyekeznek a Rassay-féle frakció oly pártalakulást összehozni, amely független községi polgári párt néven a közigazgatási pozíciókat foglalná el.

### Hegymegi operett-pártja

A párt szervezője hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő és természetesen, hogy a régi megszokott taktika szerint Kossuth Lajos hatalmas eszméivel próbálják leplezni a liberális-demokrata, de sok kérdésben egyenesen oktobrista szándékokat. A párt tudvalegyően ellenlábasai a keresztyén községi pártnak, amelyek a legutóbbi időkben a vidéken

történt óriási szervezkedése szemetszurt Rassainak és a liberális tuloldolnak.

Minthogy a párt programjában semmiféle eszmei tartalom nincs, ezenkívül a párt sem gazdasági, sem társadalompolitikai célokat nem tűz ki, az egész szervezkedés egészen jelentéktelennek látszik és a már leg-

szűkebb értelemben vett „tömeget” sem tudja összehozni. Jellemző, hogy az ellenzéki pártok közül a szociáldemokraták és a keresztyén ellenzék, de egyes pártok kívüli ellenzéki képviselők is oly annyira jelentőség nélkül tartják az egész szervezkedést, hogy csak mosolyogva emlékeznek meg róla.

## Még nincs döntés a salgótarjáni határról

Genf, április 20. A népszövetség tanácsa a salgótarjáni határvonal rendezése kérdésében még nem hozott döntést. A tanács tegnap délutáni ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és elhatározta, hogy először bekéri a katonai bizottság véleményét, mivel a csehek azt állították, hogy Magyarország stratégiai okokból kívánja a határkiigazítást

A katonai bizottság ma délután tárgyalta a kérdést, de nem jutott részletes megállapodásra. A végleges döntés a jövő héten hétfőn, vagy kedden várható.

## Nagyarányu kommunista zavar-gások a Ruhr-területen

**Meghiusult a vörösök általános sztrájkja**  
**A franciák tétlenül nézik az eseményeket**  
**Közeledés remélhető a jóvátételi kérdésben**  
**Görög-bolgár határincidensek**

A Ruhr-vidéken nagyarányu munkászavargások folynak, amelyek ugylátszik, kommunista jellegűek. A zavargások napról napra megújulnak és a redukált számú lefegyverzett német rendőrség iparkodik a rendet tőle telhetőleg helyreállítani, de a francia megszálló csapatok passzive viselkednek. Különösen nagyarányu tüntetések voltak Mülheim városban, ahol a tüntetők egész városrészeket zártak el. A városháza elé vonulva, a hivatalnokokat állandó tövöldözéssel terrorizálták.

Duisburgból érkezett erősítéssel a rendőrség megtisztította a város belső részeit a tüntetőktől. Essenben a munkanélküliek tüntetése a városházát is veszélyeztette. Az épületeket a tüzoltóság és a polgárőrség védelmezte a tömeg ellen.

**A kommunisták általános sztrájkot hirdettek,**

*a sztrájk azonban nem sikerült, mert minden gyárban dolgoznak.*

A francia megszálló csapatok passzivitása arra mutat, hogy nincs kifogása a megszálló hatóságoknak az ellen, ha a német munkások maguk között utcai harcokat rendeznek. A német polgári elemek veszélyeztetése ugylátszik, a francia érdekeknek kedvez és ezért nem tartják szükségesnek a beavatkozást. Mindenesetre az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy borzasztó felelősséget vállal magára az, aki a társadalomellenes nyílt kirobbanásnak utat enged, mert ezeknek a kirobbanásoknak nagy visszahatása lehet más irányban is. Ha tehát Középeurópában a legműveltebb ipari

vidéken mesterségesen kommunista veszekedéseket tenyésztettek, ez az eljárás nagyon rövid időn belül megbosszulhatja magát.

A francia kormány most választott Németország jegyzékére, amelyben az essen husvétii vérfürdő ellen tiltakozott. A francia jegyzék elhárít magáról minden felelősséget a történetekért és az izgatásért a gyárvezetőséget teszi felelőssé. A német kormány erre a francia jegyzékre kijelenti, hogy a ténykérdések mindkét fél részéről elfogadható megállapítása céljából nemzetközi vizsgálóbizottság kiküldését indítványozza, amely a hágai egyezmény értelmében megvizsgálná mindkét fél bizonyító anyagát.

Tegnap Párisban miniszterközi értekezleten megállapították a német jóvátételek rendezésére vonatkozó általános irányvonalakat. A még eddig nyilvánosságra nem hozott francia-belga jóvátételi program alapján szükségesnek tartanak megállapítani azokat az alapelveket, amelyek

**Németországgal való esetleges politikai és gazdasági megegyezésre** vonatkoznak. Ugy látszik egy kis habozás után mégis csak számításba veszi Franciaország azokat az eshetőségeket is, amelyek a Németországgal való egyezkedési tárgyalások megkezdéséből folynak. Hogy ez a szándék nyilvánvaló, azt bizonyítja az a francia felhivatalos közlemény is, amely Bergmann volt német államtitkár missziójáról elterjedt német hírek cáfolásával foglalkozva kiemeli azt, hogy a parisi konferencián nem nyújtottak be

konkrét írásba foglalt német javaslatokat, amelyeknek alapján a tárgyalásokat meg lehetett volna kezdeni. Ez a hivatkozás a Ruhr-vidéki akció még mindig vitás jogi alapjára vonatkozik és valószínűleg ez a formula lesz az, amelybe bekapcsolódva az egyezkedési tárgyalások Franciaország és Németország között megindulnak.

### Orosz ellenforradalmak.

Oroszországból érkezett hírek szerint Déloroszországban nagyarányu ellenforradalmi mozgalmak indultak meg. Noveroszijszki kikötőt a zöldek elfoglalták és megszállva tartják. Más kerületekben is nagy parasztlázadások törtek ki. A felkelők Odessza irányában gyorsan nyomulnak előre.

Csehországban Reichenberg város közgyűlése nagy felháborodással tárgyalta a tartományi politikai hatóságok azt a rendeletét, amellyel Reichenberg városról az autonómiát megvonta. Az óriási jelentőségű iparvárosnak autonómiáját azért vonták meg, mert nem volt hajlandó más nyelven, mint németül ügykezelést folytatni.

Bolgár jelentés szerint görög bandák betörték bolgár területre és a határőreket elfogták. Ezek a betörések napról napra megismétlődnek, miért is a bolgár kormány figyelemztette a görög kormányt arra, hogy ezek a folyton ismétlődő betörések a jó szomszédi viszonyt komolyan veszélyeztetik. Azt hiszik, hogy a jó szomszédi viszony a közel jövőben nagyon komoly veszélyeknek lesz kitéve, mert a lausannei konferencia eredménytelensége esetén nagyon valószínű, hogy Tráciában a helyzet kritikussá fog válni és a bandák a harcoló görög hadsereg hátába fognak támadni.

## Összel döntenek a magyar jóvátételről

Páris, apr. 20. A magyar jóvátételi kérdésben a francia politikusok az utóbbi időben határozottan kedvezőbb álláspontra helyezkedtek. A Ruhr-vidék megszállásának gazdasági következményeit Franciaország pénzügyi és külkereskedelmi viszonyai egyaránt súlyosan érzik és remélhető, hogy most már a francia politika és diplomácia is okulni fog.

Megállapítható, hogy a magyar jóvátétel erőszakos következményeit is fontolóra vették. Számolnak azzal, hogy a Csonkamagyarországgal szemben támasztott jóvátételi igények nemcsak politikai, de gazdasági és szociális vonatkozásaiban is annyira kártékony következményekkel járhatnak, hogy hatásuk egész Középeurópában súlyos zavarokat idézhetnek elő. Az antant tanácsa akként határozott, hogy a magyar jóvátétel ügyében való döntést őszre halasztja.

## Aramméréséklést kér a helyi vasut

Több ízben foglalkozott már a *Hajdúföld* a város és a Hév között folyamatban lévő tárgyalásaival, amelyek a villamos vasut részére szolgáltatott áram díjának megállapítására vonatkoztak.

A Hév igazgatósága ugyanis arra való hivatkozással, hogy a gazdasági leromlás következtében nem bírja fizetni a felemelt árakat, az áram megállapításánál engedményeket kért. A város kiküldöttjeivel folytatott tárgyalások folyamán a kiküldöttek kijelentették, hogy megvitatás tárgyává csak akkor teszük az ügyet, ha a Hév az árak mérséklése iránti kívánságát írásban adja be.

Ugyancsak szóba került a tárgyalások alkalmával a Nagyerdő-pallagi vicinális vonal villamosításának ügye, de végleges megállapodást ebben az ügyben sem hoztak.

Mint a *Hajdúföld* értesül, ezeket az ügyeket a város és a Hév megbízottjai a jövő hét elején veszik ismét tárgyalás alá. Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző pénteken a fővárosba utazott, ahol a pallagi vasut villamosítása ügyében fog az illetékesekkel tárgyalásokat folytatni.

Ha a város és a Hév. között a jövő héten tartandó tárgyalások alkalmával a pallagi vasut ügyében megállapodás jön létre, az átalakítási munkálatokat még ez év őszén meg fogják kezdeni.

## A városi múzeum mult évi munkássága

A városi múzeum igazgatósága most terjesztette a muzeumi és könyvtári felügyelő-bizottság elé az 1922. évről szóló jelentését.

A jelentés visszatekintve a múzeum 20 éves fennállására, elismeréssel adózik a múzeum megalapozójának, *Löfkovits* Arthur muzeumi igazgatónak, aki harmadfélezer tárgyat számláló gyűjteményének odaajándékozásával megépítette az utat, mely a mai debreceni múzeum kialakulásához vezetett.

### Az új muzeumi palota

A jelentés ezután rátér az építendő új muzeumpalota ügyére. Nagyon szomorú tény, hogy olyan pozitívumok felmutatása mellett, mint amilyeneket *Déri* Frigyes kormányfőtanácsos nemes áldozatkészsége folytán magukénak mondhatunk, apró huza-vonák még mindig késleltetik az új kulturpalota felépítését. Az ügy mai állása szerint az új palota telkélül a Fűvészeket van kijelölve.

Ami a múzeum gyűjteménytárgyainak szaporítását illeti, ez a mai pénzügyi és gazdasági helyzet mellett szinte lehetetlenség. A mai árak mellett gyűjteménytárgyakat venni a múzeum nem tudott. Sokkal inkább gyarapodott a múzeum adományozások által. Így *Déri* Frigyes 106 darab Hangyrajzot, *Kubinyi* Sándor müncheni festőművész 49 darab grafikai művet ajándékozott a múzeumnak.

### Az ásatások.

Majd rátér a jelentés az ásatásokra, melyek szintén szép sikerekkel jártak. A múzeum tisztviselői ásatást csupán *Déri* Frigyes költiségére és részére rendeztek a herpályi "Földvár" nevű őstelepen. Az ott előkerült újabb kőkori és bronzkori leletek ideiglenesen a múzeum helyiségében vannak kiállítva. Továbbá úgy muzeális, mint anyagi érték tekintetében is jelentős leletekkel

gyarapították a múzeum anyagát a város egyik temetőjéből.

A *Zoltay* és *Sőregi* ásatásokon kívül ugy Debrecen közelében, mint a távolabbi vidéken kutatásokat rendeztek. E munkásságuk közben a *zelemeri csonkatorony mellett népvándorliskori temetőt, Szentpéterszeg falu alatt egy "kovadomb" nevű őstelepet fedeztek fel.*

Dr. *Ecsedi* István kutatásait a Tisza baloldali mellégágai és a Hortobágyon folytatta. Kutatásaival nagy feltűnést keltő eredményeiről

## A porosz belügyminiszter a pártpolitikai roham századok szervezése ellen

Berlin, április 20. A lapok jelentik, hogy *Severing* porosz belügyminiszter a szociáldemokrata "Partei Correspondence" egyik munkatársának Magdeburgban a köztársaság védelméről kijelentette a munkásszázadokról szólva, hogy *agrályosnak tartja a magdeburgi századok felvonulását. Azt kívánja, hogy ezek ne ismétlődjenek meg többé, mert amit az egyik pártnak megengednek, azt nem tilthatják meg egy másiknak*

## A nemzetgyűlés meggyőszolta a Fecske-utcai halálpince munkásáldozatait

Bethlen miniszterelnök bejelentette a vizsgálat megindulását — A mezőgazdasági bértörvény folytatolagos tárgyalása

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt pár perccel nyitotta meg *Almássy* László alelnök. A napirenden ugyan a mezőgazdasági munkabérek szabályozásáról szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalása szerepel, a nemzetgyűlés azonban teljes egészében a tegnapi borzalmas szerencsétlenség hatása alatt állott és így mindenekelőtt a szerencsétlenül járt magyar munkások emlékének kívánt áldozni.

A gyász és együttérzés jeléül *Almássy* László alelnök az ülést felfüggesztette. A magyar nemzetgyűlés ezáltal is kifejezést akart adni annak az együttérzésnek, amely az ország házáat a dolgozó keresztényen magyarság minden rétegével, így a magyar munkássággal is a legteljesebb mértékben összefűzi.

A szünet alatt meghatott csend uralkodott a nemzetgyűlés termében és a képviselők is a mély meghatottság hangján tárgyalták azokat a legújabb híreket, amelyek a szerencsétlen áldozatokról, azoknak hozzátartozóiról, valamint a vizsgálat eredményeiről legújabbban a délelőtti órákban beérkeztek.

Budapest, április 20. A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt nyitotta meg *Almássy* László alelnök. Napirend szerint folytatják a gazdasági munkabérek szabályozásáról szóló javaslat általános vitáját.

*Peidl* Gyula a Fecske-utcai robbanás ügyével foglalkozik. Nézete szerint, amíg a munkásbiztosító pénztár autonómiája meg volt, mindent megtettek az ilyen veszedelmek elhárítására. Mulasztás terheli nemcsak azt a kapitalistát, aki szűk ketrecbe szorított 40 munkást, hanem a hatóságokat is, mert nem lett volna szabad ilyen üzemenk letelepedési engedélyt adni.

*Eöri Szabó* József: Állítólag nem is volt engedély!

*Peidl* Gyula kéri az elnököt, hogy a szerencsétlenül járt munkások feletti gyász és együttérzés jeléül függeszse fel az ülést.

a magyar néprajzi társaság ülésén Budapesten számolt be.

### Huszezer látogató

Arra, hogy a múzeum a céljainak mennyire felel meg, s hogy a közönség érdeklődését mennyire tudja ébrentartani, bizonyossággal szolgál a látogatások száma. A történeti és néprajzi osztálynak 44 megnyitási vasárnapon 13963, a képtárnak 6966 látogatója volt a mult évben. Tekintetbe veendő, hogy a múzeum a nyári, a képtár a téli hónapok alatt zárva volt.

A legnagyobb zavar keletkezne, ha a politikai pártok és a gazdasági érdekeltségek tagjaiak egy része századokat szervezne és fizikai hatalom gyakorlására nevelné fel őket.

Kivánatos, hogy minden felvonulás és minden gyakorlatozás megszűnjék, nehogy ezek más csoportokat is hasonló eljárásra buzdítsanak és ezáltal a mai idők általános idegessége a végletekig fokozódjék.

janak egyszer a faluba menni és mondják a faluban: Tisztelt parasztpárt! Majd megtudják, mi a tatarfutás. Kéri a baloldalt, ne támadják mindig őket, igyekezzenek közelebb jönni és ugyanezt kéri a nagybirtokosoktól is. A javaslatot elfogadja.

**Ki felelős a Fecske-utcai robbanásért?**  
Következnek a sürgős interpellációk.

*Kéthly* Anna: A magyar munkások, amikor hazulról elmennek, nem tudják, mi történik velük, vajjon hazatérhetnek-e vagy sem. A Fecske-utcai dolgozó munkásoknak is ez volt a sorsuk. *Olyan pincheiységben, amely alig nagyobb egy mosókonyhádnál, 45 munkás sorongott egymás mellett.*

*Meskó* Zoltán: Hogy lehet ilyet tenni!

*Kéthly* Anna: A vizsgálatot ne abból a szempontból folytassák, hogy felelősség terhel-e valakit, hanem azt kutassák, ki adott engedélyt arra, hogy ilyen szűk helyiségben 40-45 ember dolgozzék.

*Erdélyi* Aladár: Kapzsisági kérdés az egész.

*Kéthly*: Ki kell kutatni, ki adott engedélyt arra, hogy ilyen kis lyukban, amelynek csak egy kijárója van, gyárat létesíthessenek. Ki kell kutatni azt, hogyan jutott üzletnyitási engedélyhez a cég két tulajdonosa, akik legkevésbé sem állnak a felelősség álláspontján.

**Bethlen** István gróf miniszterelnök:

Mint hogy a kereskedelmi miniszter ur a halaszthatatlan teendők miatt nem jelent meg, az interpellációra a magam részéről válaszolok, de csak annyit kívánok kijelenteni, hogy amit a kereskedelmi miniszter erről a sajnálatos esetről tudomást szerzett, amely sajnós, számos ember életébe került, a vizsgálatot azonnal elrendelte és pedig tudomásom szerint az összes itt felhozott kérdésekre vonatkozólag.

Kéri a nemzetgyűlést, hogy a vizsgálat eredményét várják be s akkor majd a kereskedelmi miniszter megadja a végleges választ.

Az elnök jelenti, hogy a kereskedelmi miniszter felkérte az elnökséget annak bejelentésére, hogy a keddi ülésen kíván az ügyben végleges választ adni.

*Szakács* Andor a földbirtokreformról interpellál.

*Nagyatádi Szabó* István földművelésügyi miniszter azonnal válaszol. Kötelességének tartotta, hogy amint a novella elkészült, azonnal megmutassa azoknak, akik ívet terjesztettek be hozzá a földbirtokreform rendezése tárgyában. Most részletesen nem válaszolhat az interpelláció minden egyes pontjára, mert a novella ugyanis rendelkezik az összesekről. Ő csak arra akar válaszolni, amit *Szakács* Andor mondott, hogy minél előbb terjesszen be novellát, mert a Házban ugyanis többsége van és feltétlenül megszavazzák.

**Nem azért terjeszti be a novellát, mert többsége volt**

Beterjesztené akkor is, ha nem volna többsége, sőt ha biztosan tudná, hogy kisebbségben van, még akkor is beterjesztené elvi szempontból, mert ez a feltétele az akarla érvényesíteni. A novellát akarla minden illetékes fórumnak megküldi minden illetékes fórumnak eredeti szövegében, mielőtt a nemzetgyűlés elé terjesztené és a jövő héten be is terjeszti a nemzetgyűlésnek. (Zajos taps és helyeslés az egész Házban.)

*Szakács* Andor és a Ház a választ tudomásul veszi.

*Elnök* az ülést 8 órakor berekeszté

ma ben kifi sem nem aral jén napj aváj mos tart sági nek tekil alap

A ügyi hogy a tá tása figye osot, tását hajts

A mély utóte melé mara mellé állito nyöke telaj vel a nem gok ara o kabér melés (Piac beille, ellené tást é terme vonat

Kul Ahol herny cirok, tevő a mul jaban téfelek duljan növény 9. I: csatoh felvilá közlen társára

Tar ban a tettak, reslet ronáig, szarvat volt. J 500 k pos bo ökör p hén 14

Ma

Berlin 5539. L 2617/2, grád 5- Becs 74 fia 380.

Napole —950, A 97, Lei 710—30, 671—91, Berlin n Páris fia 109 1/2—1 Zürich s kor. 510- dollár 30 10—11, E

A mai iranyzat

## Elfojtak egy debreceni vöröst

A debreceni vörös uralom egyik hangos, jól ismert alakja volt Hacker Kálmán asztalosmunkás, a kommunai alait az I. számú forradalmi törvényszék elnöke. Hacker a kommunai bukása után Budapestre szökött s ott dolgozott az egyik műhelyben. A rendőrség elrendelte közbiztonságát, de az mindeddig nem vezetett eredményre.

A napokban a budapesti rendőrség véletlen nyomán felismerte, őrizetbe vette s átszállította Debrecenbe az ügyészégre fogházába. Pretnesberger Jenő vizsgálóbíró tegnap kihallgatta s kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte.

Hacker azzal védekezik, hogy ő nem csinált semmit s a forradalmi törvényszéki elnök állást is a „terror hatása alatt” fogadta el.

A vizsgálóbíró most állítja össze bünteléstörvényt.

## A budapesti XIV-ik árumintavásár

Május 19—28. között a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara által rendezendő vásár előkészületei nagyban folynak. A magyar ipar színéjére vonul fel, hogy bemutassa annak a nagyszabású termelő munkának eredményét, melynek ma Magyarország színtere. A vásári terület legnagyobb része már le van foglalva, a naponként még mindig sürűn érkező jelentkezések nagy sikert ígérnek.

A látogatottság biztosítása érdekében a vásár vezetőségének a következő kedvezéseket sikerült megszerezni:

1923. évi május hó 17-től 30-ig a magyar királyi államvasutak vonalain, a M. F. T. R. és a D. G. T. személyszállító hajóin pedig május hó 15—30-ig 50 százalék viteldíj kedvezmény Budapestre és vissza.

A külföldi vásári látogatók május 17. és 25. között vizum nélkül léphetik át a határt. A vásár alkalmából a rendes vizumdíjak 50 százaléka elengedtetik, akár a külképviseleti hatóságoknál, akár pedig a vásár területén utólag szerzik be a vásári látogatók az utlevéllátványokat. A vásár területén a fennálló érvényre való tekintettel idegen pénzeket beváltó hivatalos kiadományok szakszerű utbaigazításokat ad és közvetíti a vásár alkalmából engedélyezett könnyítések.

Az összes kedvezmények igénybevétele számozott, személyre szóló mérsékelt árú vásári igazolvány megváltásához van kötve, mely a vásár területére is szabad belépést biztosít. Ugyancsak a vásári igazolvány lefejtethető szelvénye használható fel lakásigény bejelentésére, amelynek ellenében a Szekesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal az igényelt lakást kiutalja. A vásári területen az idén is egy közös hivatalos bizottság állítatik fel, melyben a Szekesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal, menetjegyiroda és az államrendőrség képviselői fognak résztvenni. E bizottsággal a külföldi látogatók egy helyen intézhetik el a vizumkérdést, lakásügyüket és a rendőri jelentkezést.

Bővebb felvilágosítások beszerezhetők a magyar külképviseleti hatóságoknál, a belvárosi és idegen kereskedelmi és iparkamaráknál, a menetjegyiroda vidéki és külföldi szerveinél, valamint a budapesti kereskedelmi és iparkamara vásári irodájában, V., Szomere u. 6.

## Nemzetközi bizottság elé óhajtja vinni a magyar kormány a cseh határsértéseket

Budapest, április 20. A magyar-cseh határon történt határsértésekkel kapcsolatban a magyar kormány tekintettel arra, hogy az eseményekről tett magyar és cseh jelentések szöveges ellentétben állanak, azt a javaslatot tette a cseh kormánynak, hogy a kérdés megvizsgálása és a való tény megállapítása vegyes magyar-cseh, vagy nemzetközi bizottságra bízassék. A magyar kormány, amidőn eddigi politikájához hiven a fenti kérdés megoldásának ilyen mindkét félre teljesen megnyugtató és a ténykérdések megállapításánál általában elfogadott módját ajánlotta, elejét óhajtja venni annak, hogy hasonló események a két állam közötti viszonyt megzavarják.

## Halálra ítélet után felmentés

### A kishegyési-uti rablás a törvényszék előtt

A debreceni kir. törvényszék rövid időközben most már második ízben hoz olyan ítéletet, amellyel a rögtönítélő bíróság ítéletét változtatja meg az elítélt javára. Mindkét esetben cigányokról volt szó. Legutóbb a nagylétei rablással vádolt cigányt, akit először halálra ítélték, majd kegyelemből életfogytiglani fegyházra változtatták át büntetését, mentette fel a bíróság, amíg pénteken a Kishegyési-uti rablás tettesének, Balog Miklósnak újrafelvételi bűnperével foglalkozott s hozott felmentő ítéletet.

### Keltős halálos ítélet

Még 1921-ben történt, hogy a Kishegyési-uton megtámadtak Kertész Danielt földbirtokos kocsist, Bereczky Józsefet s leütéssel fenyegették. A rablási kísérlettel Balog Miklóst és Horváth Mihály cigányokat gyanúsították, akik felkérkedtek a székelyek.

A rögtönítélő bíróság mindkettőt halálra ítélte, de a Kormányzó kegyelemből 12 évi fegyházbüntetésre változtatta át az ítéletet. Horváth időközben a fogságban meghalt, míg

Balogh, aki a szegedi Csillagbörtönben töltötte büntetését, védője, Aczél Jenő ügyvéd utján perének újrafelvételét kérte, amit a bíróság el is rendelt.

Az újrafelvételi tárgyalásokon a kihallgatott tanúk Rácz György és felesége Rácz Zsófi, azt állították, hogy ők mint szemtanúk látták, hogy Balog egyáltalában nem követett el rablási kísérletet. Megegyeztetten ezt maga Bereczky Sándor sértett is.

### Felmentő ítélet

A bíróság ezután megváltoztatta a rögtönítélő bíróság ítéletét s Balogot az ellene emelt vád alól felmentette, de addig nem helyezi szabadlábra, míg ügye jogerősen elintéztet nem nyer. Kövendi Veres Lajos kir. ügyész a felmentő ítéletet megfellebbezte.

Az újrafelvételi tárgyalásokon a kihallgatott tanúk Rácz György és felesége Rácz Zsófi, azt állították, hogy ők mint szemtanúk látták, hogy Balog egyáltalában nem követett el rablási kísérletet. Megegyeztetten ezt maga Bereczky Sándor sértett is.

## Tizenöt halottjavan a Fecske-utcai robbanásnak

### Órízetbe vették a gyár igazgatóját Irgalmatlan megtorlást a bűnösökkel szemben!

Az ország magyar közvéleményét a Fecske-utcai borzalmas katasztrófa tartja lázas izgalomban. Pest egyik szűk és dokos pincéjében tizenöt magyar munkás élete pusztult el, a legkegyetlenebb kinok között egy Willner és egy Schneller Mór vállalatában, tizenöt magyar munkásé, akiknek pusztulásáért a profitéhes, idegen vállalkozók felelősek.

### Az áldozatok

A csontgombgyárnak cellulózát engedély nélkül feldolgozó üzletének áldozatai, akik a romboló tüztől megégyve, a mérges gázoktól megfulladva a legkínosabban pusztultak el. Pikala Sándor 25 éves, Arkus Ferenc 20 éves, Rebák Károly 24 éves, Bálint Lajosné 26 éves, Szűcs Józsefné 39 éves, Lapsa Teréz 28 éves, Román Mária 18 éves. Szalay Eszter, Szabó Erzsébet (Budapest), Szabó Erzsébet (Rákosszentmihály), Horváth Béjáné, Konyik Erzsébet és Bata Bertalan né magyar munkások, akik a pincében lelték halálukat. A Rókus-kórházba szállított súlyos sebesültek közül Bokor Teréz és Májboldum Lajos haltak bele sérüléseikbe.

### A rendőri vizsgálat

Az országot megrendítő csütörtök délutáni Fecske-utcai borzalmas robbanás ügyében a főkapitányság által

megindított szigorú vizsgálat és nyomozás tovább folyik.

Schneller Mór, a gyár ügyvezető igazgatója kihallgatásakor eladta, hogy a cég az év elején gomb- és fésűgyárrá alakult át. Az iparrendélyt megkapták, telepengedélyük azonban nem volt. Az 50 kiló mennyiségű celluloidot, amelyet naponta feldolgoztak, a műhely egyik zárt részében tartották.

A vallomással szemben a rendőrség megállapította, hogy a tűzbiztonsági óvintézkedéseket egyáltalán nem tartották meg, sőt a dohányzást tiltó táblákat sem függesztették ki. De ezenkívül is sok mulasztás terhelte még az ügyvezető igazgatót, akit a rendőrség órízetbe vett.

Péntek délelőtt 11 órakor a Rókus-kórház újabb jelentést adott ki, hogy milyen állapotban vannak az oda beszállított sebesültek. Az ott ápoltak között ketten maradhatnak életben, akiknek állapota már valamennyire javult.

Az áldozatok száma újabb két halottal 15-re szaporodott.

A helyszíni vizsgálat eredménye kétségtelenül megállapította azt, hogy

### a gyárnak celluloid anyagok gyártására nem volt engedélye.

Az egyes munkaszabályok a pincehelyiségben 5—10 centiméter távolságra voltak elhelyezve egymástól és

hogy a gyúlékony anyagok az egész pincében szerteszét hevertek.

A gyárhelyiségből az utcára csak egyetlen rozoga falépeső vezetett és ez elé is egy fabódé volt építve, amelyet irodahelyiségnek használtak.

Ezt a fabódét a robbanás teljesen szétroncsolta. A pincehelyiségnek az udvarra nyílt ugyan egy ablaka, de ez be volt deszkázva.

Igy tökéletesen érthető, hogy a robbanás 15 munkástesvérünk máglyahalálát okozta. A rettenetes pusztulásért elégtételt követel az egész magyar közvélemény azokkal az idegen fajú vállalkozókkal szemben, akik így becsülik meg a munkás magyar életet s védelmet, oltalmat azzal az „üzleti” szellemmel szemben is, amely a Schneller Mór halálpincéibe szorítja magyar munkás testvéreinket.

## ATROCITÁSOK

Rouge et noir. Az Egyetértés címmel és jelleggel felruházott nyilvános rendkívüli szabaddkőmives sajtóorgánom pénteki száma olyan vezércikkkel szórakoztatja néptelen olvasótáborát, mely önkéntlenül is valami helybeli Hock János alakját juttatja eszünkbe. A botránkozást keltő vezércikk vérlázító soraiból elrettentő például ideiktatjuk a legemélygöbebb passzust:

„A vörös terrorra következett a fekete terror (keresztény és nemzeti irányzat, Raffay Sándor, Ravasz László és Pronaszka Ottókar — Szerk) mennyit elfelejtett mindezekből. A vörös terror által bebörtönözött és halálra ítélt emberek közül hányat vett üldözőbe a reakció? Hányat igyekezett befekíteni a börtönökbe?”

Lehetetlen, hogy ezeknek a söröknek olvasásakor el ne fogja az embert — a „jótékony hányinger”. — Ezekben a hazafiatlan mondatokban keresztül a liberális, szabaddkőmives szellem a debreceni becsületesen gondolkozó református magyarokat akarja szembeállítani a magyar katolicizmussal, hogy megmentse őket a nemzetközi zsidóság számára. Ez itt az egyetlen cél és az Egyetértés csak ilyen egyetértést szolgál, szerencsére minden siker nélkül. Mert megengedjük, hogy ezzel a politikai rouge et noir játékkal sok tapost lehet szerezni külföldön, talán még Amerikában is, de Debrecenben a magyar emberek között semmiesetre sem. Ravasz László prédikációja óta nem ülnek fel már olyan könnyen az internacionális demagógiának.

Tizenöt magyar halott. Egy budapesti gombgyárban, melynek tulajdonosai zsidók, robbanás történt. Borzalmasságát tizenöt magyar munkás összeroncsolt holtteste hirdeti. A magyar munkások, és nem győzzük elég sokszor hangsúlyozni, hogy a magyar munkások tragédiája mellett egy-egy rövid riportta: elsziklik a judeo liberális sajtó. — Ezzel szemben a Miklós Andoréknak küldött és saját kezűleg becsomagolt kakaó bombákat még ma is felszínen tartják. Ennek a politikai játékszernek rothadt kanóca még most is a magyar közvélemény orra előtt fityeg. Arról persze nem írunk, hogy a gombgyár egyik igazgatója külföldi ember, a többiek meg Miklós Andor fajrokonai. Bezzeg volna nagy szörnyűködés és műfogaknak csikorgatása, ha történetesen abban a gyárban egy Klajn Ármin füténé a kazánt vagy gyártaná a gomblyukákat olyan szakértelemmel, mint amilyen hozzáértéssel szerkeszti — a kakaó-sajtót.



**Házasság.** Házasságra léptek a debreczeni csendőrkörlet állományában: Szatmári Ferenc csendőr Szatmári Irénnel Hajduböszörményben. — Viznyiczky János csendőrfőtörzsrörmester Pántlik Juliánnal a szabócsomgyei Buj községben.

**Róma alapításának évfordulója** Budapestről jelentik: A Korvin Mátyás magyar-olasz egyesület Róma alapítási évfordulójának alkalmából péntek délután magas színonalusi ünnepséget rendezett a Magyar Tudományos Akadémia üléstermében. A nagyszámú és előkelő közönség sorában megjelent de Vizny gróf olasz ügyvivő, Palma őrnagy, Campana ezredes is, valamint Nemes Antal és Csizsarik János püspökök. Berzeviczy Albert v. b. t. t. elnök olasz nyelvű beszédében méltatta az ünnepi alkalmat. Radó Antal vállalta Carducci óda költészetét és rámutatott a költő magyar szimpatá-jára. Ezután Nollica Ferenc, a „Popolo D' Italia” budapesti szerkesztője olvasta fel tanulmányát Róma nagyságáról.

**Eltemették az életunt rendőrt.** Jelentette a Hajdúföld, hogy Simon Miklós 31 számú rendőr a rendőrség épületében betegsége miatt rovoltozva felbörtölt magat s másnap az egyetemi klinikán kiszervezett. Simon Miklóst pénteken délután temették el nagy részvét mellett a gör. kath. egyház szertartása szerint. A temetésen a kerület, és a kapitányság fogalmazói és felügyelői kara, valamint a rendőrszemélyzet is képviseltették magukat.

**Vaszek vastag tükröveget,**  
KIRAKATÖVEGET  
Sipkovits Béla tükrőgyártás  
üvegcsiszolás  
Sziget-utca 14-15. Telefon 356.

## TESTÉDZÉS

### Lemondott a szövetségi kapitány

**Weinreb Dezső az új kapitány**  
A labdarúgó szövetség keleti kerületének tanácsa pénteken este dr. Jóna Kálmán elnöklele alatt ülést tartott. A tanácsülés fő tárgya a kudarcra végződött válogatott mérkőzésről való beszámoló volt. A tanácsülés sokáig tartott, de szenvedélyesebb vita nélkül.

Az elnöki megnyitó után Káldy Zsigmond szövetségi kapitány számolt be a Dél-Kelet válogatott mérkőzéséről. Férfiasan, önérvényesen hangzott minden szava. Soha ilyen nehéz helyzetben nem volt a válogatásnál, mint most. Beismerte, hogy tévedett, de vállalja a felelőséget érte: bejelenti lemondását.

Dr. Jóna Kálmán beterjeszti az elnökség ama javaslatát, hogy a lemondást ne vegyék tudomásul.

Ezután hosszabb vita fejlődik ki, végül is a tanács 13 szavazattal 7 ellenében tudomásul veszi a lemondást, de a szövetségi kapitánynak eddigi érdemes munkájáért jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

Ezután az új szövetségi kapitány

megválasztása következett. Az egyetlen kényszerű, egyedül számbavehető értékes sportember, Poroszlay László nem vállalta a szövetségi kapitányi tiszteletet. Kivüle több jelölt volt: Antal Béla, szintén régi sportember, Weinreb Dezső és Ráduly Endre. Szóba került még Nuszbaum Jenő jelölése is, ugyancsak az, hogy újra válogató-bizottságra bizzák a válogatást, de ezt nem fogadta el a tanács. Az első szavazásnál Antal kapott 7, Weinreb 6, Ráduly 3 szavazatot. Mivel nem volt abszolút többség, új szavazást rendeltek el. Ekkor Weinreb kapott 10, Antal 6 szavazatot, így Weinreb Dezső lett a szövetségi kapitány.

A tanács különben köszönetet szavazott a válogatott csapatnak, különösen pedig Farkas Ivánnak és Siposs Ferencnek.

**Ma lesz a katonák mezei futóversenye.** Debrecen háziere, a 11. gyalogezred ma, szombaton délután tartja nagyszabású ötezer méteres mezei akadály futóversenyét a DKASE ügyleti sporttelepén. A versenyt általános nagy érdeklődés előzi meg, a katonaiatléták szereplése kiváló sportot fog nyújtani.

**A DMTK ifjúsági szakosztálya** ma, szombat délután 3 órakor szakosztályi ülést tart a nagyalloás I. és II. osztályú teremmel melletti helyiségében.

**Két évi fogházra ítélt labdarúgó.** Sportkörökben ismert, jócsengésű neve volt Tapscher szombathelyi, később nagykanizsai labdarúgó, aki sokáig volt kerületi válogatott hátvéd is. Később profi hajlamai támadtak, munkanélküli lett majd a lopásra adta magát. Legutóbb nagykanizsai szállókban, estélyeken garázdálkodott. A kanizsai törvényszék két évi fogház büntetéssel sújtotta.

**Lemondott az ügyvezető alelnök.** Dr. Zemlényi Gusztáv, a kerület ügyvezető alelnöke a pénteki tanácsülésen bejelentette lemondását. A lemondásra hivatala, illetőleg hivatali elfoglaltsága készítette. Az elnökség Káldy Zsigmondot bízta meg helyette az ügyvezető alelnöki teendők ellátásával. Zemlényi tagadhatatlan munkása volt a kerületnek s távozása érzékeny veszteséget jelent.

**UTE-Törökvis-MTK-FTC.** A budapesti vasárnapi labdarúgó mérkőzés közlő a MTK-FTC és az UTE Törökvis áll az érdeklődés középpontjában. Határozottan meg lehet állapítani, hogy az MTK-FTC erőpróba elvesztette régi vonzó erejét, amely a csapatok formagyengülésének tulajdonítható. A MTK Orth nélkül áll ki, a FTC új csatársort próbál ki, amelyben Héger, Egri (volt MAFC) Pataki, Halász (volt BSE) és Potya játszik. A MTK győzelme valószínű. Az UTE Törökvis mérkőzés előreláthatólag rekord közönséget fog vonzani a Magyar uti új pályára.

**Atletikai nagytréninget** tartanak vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a debreceni egyesületek atlétái a kerületi tréner vezetésével minden versenyágból. Az atlétizálni szándékozók a tréningen teljes számban jelenjenek meg.

**Huszezer korona tiszta haszon** jutott a keleti kerületnek a Dél-Kelet válogatott mérkőzésből. A MASz keleti kerületének, amely ugyanakkor ugyanott rendezte meg a mezei futóbajnokságot, hateres koronát szavazott meg a tanácsülés.

**A DKASE Budapest.** A DKASE júniusban Budapest fog mérkőzni, amikor is fővárosi testvércsapatával, a KAOE-val játszani. A DKASE be akarja mutatni Sipost a fővárosi közönségnek éppen a KAOE közp-federatívával, a válogatott Tóthtal szemben. Szó van arról is, hogy a KAOE országoshírű atlétái, élükön Gerővel, lejönnék a nyár folyamán Debrecenbe egy versenyre.

**Herczog,** a DKASE balszélsője, betegsége miatt nem fog játszani vasárnap a DMTK ellen.

**A DEAC I.—DEAC II.** tréningmérkőzést tart vasárnap délelőtt a nagyerdei pályán. A tréningmérkőzés nyilvános lesz.

**Kerületi atletikai verseny.** A MASz keleti kerülete május 10 én kerületi pont- és szövetségi jelvénytörzsi versenyt rendez a nagyerdei sporttelepen. A versenyen mindenféle versenyszám lesz. Sem nevezési díj, sem díjazás nincs, csupán azok, akik a megállapított eredményeket elérik, nyernek szövetségi jelvényt, ha korábban már nem nyertek volna.

## SZÍNHÁZ

### HETI MŰSOR:

Szombat délután: A bőregér.  
Szombat este: Bolond léték, daljáték. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: A falu rossza  
Vasárnap este: Bolond léték, daljáték. Bérletszűnet.

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**

**Bolond léték** hétfőtől bezárólag szerepel játékkendben. Ma délután „Bőregér”, Strauss operett Volih Ilona, Tinár és Földes Erzsivel a főszerepekben. A Komisch-Polkát Kovács Teru és Markovits lejjik.

Holnap délután „A falu rossza” adják. Az új rekken. vigjáték-premiertre kedden.

**Vigszínházban** „Észak Oroszország”, Ragyogó képekben meggrázó erővel fűti Nagy Péter szer drámáját és Katalin cárnó regényes szerelmét. Barleszk: Sef, a papucsos.

**6 tagú énekkar,** operanékesekkel, Vénusz kisasszony éneklőfilm előadásain. — Teljes színházi előadás elvezetett nyújtja Káprázatos díszletek, pazar női toalettek az Ulániában.

**Jön! Harry Piel!** Fehér galambok fekete városban.  
**Bimbula** főszereplésével a Senki lánya ma utójára az Apollóban.

Kacagó viget vasárnap az Apollóban.

## ÁRUFORGALOM

### A magyar buza a legdrágább Európában

A mai napon továbbra is érezhető volt az általános bizonytalanság, amely az értéktőzsdén a kontremin a helyzet kihasználására indította. Különböző politikai hírek terjesztésével

sikerült a nagyközönség bizalmát a magyar értékek iránt megingatni,

ennek következtében lanyhaság ke-rekedett felül. A bécsi értéktőzsdén

mára megfordult az irányzat és épen a közönség volt az, amely a spekulációval szemben vételekbe bocsátkozott. A prágai értéktőzsdé lefolyása ma is lanyha volt, ennek oka azonban már korántsem a közép-európai helyzet bizonytalansága volt, hanem azok a hírek, amelyek a newyorki cukorpiacról érkeztek be. Az amerikai cukorpiacokon

### a onkor spekuláció lefőrsére,

amegy az elmúlt héten az árakat újból közel 25 százalékkal drágította meg, az amerikai kormány elrendelte a cukorhatáridő üzletek tilalmát és ez a körülmény, amely a newyorki értéktőzsdén rendkívül nagy lanyhaságot idézett elő a prágai értéktőzsdén sem maradhatott hatás nélkül már csak azért sem, minthogy az értékek itt vezető papírok szerepét töltik be.

A berlini értéktőzsdé lanyhasága csak visszahatás volt azokkal a rendkívüli árugrásokkal szemben, amelyeket

**a márka zuhanásától való aggodalom** idézett elő. A német kormány a devizaspekuláció teljes letörését vette tervbe, hogy ez már félig sikerült is neki, azt mutatja az a tény, hogy ma már a berlini szabadforgalomban is bőven volt áru a piacon.

**A deviza és az áruspekuláció letörése sehol sem tartozik tehát a lehetetlen feladatok közé**

és ép így nem volna lehetetlen annak az ardrágításnak a letörése sem, amely a budapesti terménytőzsdén ma már olyan arányokat öltött, amely a legjózanabb gazdasági számításoknak is ellent mond. A magyar buza 14.15 hollandi forintos mai paritása Európa államaiban a legdrágább buza árát jelenti és jelenti vagy a lisztexpert teljes megszűnését, vagy pedig előjele egy újabb korona zuhanásnak, amelyet mindkettőt elkerülni rendkívül sürgős és okvetlen megoldásra váró probléma.

**Le kell mondani a sörről is,** mert a sörgyárosok váratlanul ismét drágítanak: a 10 fokos sör hektolitereként 10300, 12 fokos hl-ként 11360, 10 fokos palacksör palackonként 80 korona, 12 fokos palackonként 90 korona. Végtelen kegy a sörbáróktól, hogy az árakban a 3% os forgalmi adó és a házhoz szállítás is bennfoglaltatik; azonban a sörgyárosok kartellje megjegyezte, hogy 10 nap múlva újból nagyobb áremelés következik az egész vonalon. Ezellen a minden képzeletet felülmúló legális faji lépéssel szemben csak egyféle módon lehet védekezni: **le kell mondani a sörről is.**

**A Romániával való áruforgalom** rendezéséről tudósítások jelentek meg, amelyek nem mindenben fedik a tényállást. — A MAV elnökségétől kapott értesülésünk szerint Romániával az áruforgalomban csak annyiban változott a helyzet, hogy a közel múltban a darabáru felvételéről is tárgyalások folytak és annak módjait is megállapították, de egyelőre hiányzik a budapesti vezérigazgatóság hozzájárulása, amely a tárgyaláson nem képviseltette magát. A darabáru felvétel és a felvétel hatarideje tehát attól függ, miképpen határoz a budapesti vezérigazgatóság. Új átmező állomásként magyar részről Csengerz is megakariják nyitni, ehhez azonban az oláhok még nem járultak hozzá,

**Mielőtt vásárolna nézze meg Piac 67.**  
 **Hajdusági férfi és fiuruha áruház** kirakatjait. **Vármegyeház kapujával szemben**

Apró hirdetések

Vidéki birtokos család keres 35 év körüli intelligens nőt házi vezetésre.
Homokkerten egy hold szőlő azonnali beköltözhető lakással eladó.
Veszek használt jókarban lévő könyvállványt (etager).
Husfűstölés pontosan és kifogástalanul Zöldfa u. 5.

Bécsi női kalapudonságok

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések modellek után rövid idő alatt készülnek
Kohn Helén kalapszalonjában Piac utca 7. sz.

Felhívás!

A Debreczeni Gazdák Bankja R. T. t. részvényeseihez.

A f. évi 1923. évi április hó 17-én megtartott XII-iki rendes közgyűlésünk intézetünk eddigi 3,000,000 kor. alaptőkéjének 13,000 drb egyenkint 200 kor. névértékű új részvény kibocsátásával 6,000,000 koronára való felemelését határozta el.

Az új részvények az üzleti eredményben f. 1923. évi január hó 1-től kezdődően már részesülnek.

Az elővételi jog a régi részvény bemutatása s az elővételi ár egyidejű teljes összegben befizetése ellenében, az intézet hivatalos helyiségében (Kossuth-u. 17.) az üzleti órák alatt, jogvesztés terhe mellett legkésőbb a f. 1923. évi május hó 7-én déli 12 óráig bezárólag gyakorlandók.

Felhívjuk t. részvényeseinket, hogy a fenti közgyűlési határozat értelmében őket megillető elővételi jogukat minél előbb, legkésőbb azonban a kitűzött időpontig annyival is inkább gyakorolják, mert a határidő lejártával ez már nem lesz általuk igénybe vehető.

Debrecen, 1923. év április 18. Tisztelettel a Debreczeni Gazdák Bankja R. T. Igazgatósága.

731—1923.

Árverési hirdetmény

Mikepércs község határában fekvő az 1883 ik évi XX. t. c. 3. § a alá eső 3895 kat. holdat kitevő területen (községi vadászterületen) gyakorolható vadászati jog az 1923-ik év augusztus hó 1-eső napjától az 1929-ik év július hó 31-ig napjáiig terjedő időre az 1923-ik évi április hó 28-ik napjának délutáni 4 órájkor Mikepércs község székházának tanácstermében kezdetét veendő nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverés megkezdése előtt az árverezők 50,000—50,000 korona óvadékot az előjárósághoz befizetni kötelesek.

Részletes árverési feltételek a községi főjegyzőnél megtudhatók. Mikepércs, 1923 április 13.

ELŐJÁRÓSÁG.

FESTESSE ruháit WACHA RÖBERT gyári vállalatnál Simonffy-u. 55.

REGÉNY Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIAK

Hogy az a kacskaringós istenyila pusztította volna el ezt az átkezdett mocsaras világot — káromkodott az örvetető — hiszen egy estélíg sem haladunk öt kilométert.

En úgy vélekedem, hogy két kilométernél aligha tettünk meg többet reggel óta — tette hozzá ziháló mellet Kónya.

Vagy még annyit sem — tudította a cigány.

Hallgattak.

Nagysokára szólalt meg Kalányos:

Együnk!

Mán' meg ez az első: együnk.

Mást se tudna — korholta az örvetető.

Hanem azért nekiláttak a kenyértarisznyának.

Sag a dohány, sag a dohány — öbögött Kalányos.

Hát ugyan jó sok bagótól el-estél füstös, most hogy elkeitűntek a száadtól. Azóta most mán' biztosan másnak gyűjti a hadnagy ur a cibarvégeket.

Háj — váj — 'sopánkodott a fekete legény — sag el ne essen a hadnagy ur vagy kórházba ne kerüljön, mer' akkor ki ad bagót a derék Kalányos urnak?

Mán' megin' kezded a híreskedést, az uraskodást? — heveskedett Kónya.

A cigány egyszerűbe fölfortyant:

Te beszélsz, hogy ne uraskoggyam? Isen én már a generálsod lehetnék, te bibas? Te tolatlan varnyu te? Te regutatójás. Isen te még a tejfogaidat sem köpted ki mikor én már a tagozott menetet vágtam.

(Folyt. köv.)

Horganyozott tetőlemez

Rudvasak, Tengely, Kerítésfont, Permetezők és egyéb tavaszi gazdasági cikkek

SESZTINA LAJOS vasüzletében kaphatók.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék VÉGHÉZ menni, hol kevésbé használt uri ruhákledása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

POLOSKAIRTÁST

vállal felelősség mellett a m. kir. szabadalmi hiv. által kipróbált és a szabadalmi bíróság által jóváhagyott törv. védett gázfejlesztő gyertyával Ráthonyi Gábor szabadalm. féregirtó Debrecen, Széchenyi-utca 40. Vidéki levelekre azonnal válaszol vagy kiutasik. Szabadalm. poloskairtószert kapható.

Szép keresetet biztosít a selyemhernyó tenyésztés. A selyemtenyésztéssel 4 hét alatt május hónapban befejezhető nélkül lehet keresni 50—150 ezer koronát. A selyemhernyót, hozzá a tenyésztési papirokat és a kezelést tartalmazó utasítást az állam ingyen osztja ki minden tenyésztőnek. A földművelésügyi miniszterium a selyemgubó beváltási árát március havában 800 koronában állapította meg kilogrammonként. Jelenleg a gubóár körülbelül a következő lesz: I. oszt. 1000, II. oszt. 600, III. osztályu kilogrammja 450 korona. Hadigözegek, rokkantak, nagyobb családtaggal bíró iparosok és hivatalnokok családjai, az ország érdekében nagy fontossággal bíró és igen szép jövődelmet nyújtó selyemtenyésztésünkkel mentő többen foglalkozzanak és a szükséges selyemip te megrendelésre 3 nap alatt okvetlen iratokozanak fel. Homokkert, Graf Tisza István-utca 4. szám alatt, ahol a további felvilágosítást érdeklődőknek a selyemtenyésztési felügyelőség készséggel megadja.

A TÖZSDE

Magyar korona: 12

Zürichi zárlat

Berlin 221, Hollandia 215 1/2, Newyork 550 1/2, London 2565, Páris 3672, Milano 2732, Prága 1641, Budapest 12, Belgrad 553, Varsó 125, Bécs 77 1/2, osztrák bélyegzett 77 1/2, Szófia 415.

Devizaközp. hiv. ár.

Napoleon 16600, Amsterdam hollandi forint 1770—830, Kopenhága dán korona 853—83, Krisztiania norvég korona 810—40, Angol font 21075—625, márká 16 1/2—18 1/2, lira 229—39, francia frank 306—16, Prága szokol 134 1/2—40 1/2, Stockholm svéd korona 1205—5 1/2, Zürichi svájci frank 830—60, Bécsi osztr. kor. 645—75, Szófia leva 34—36, Lei 22—24, dollár 4535—636, Varsó lengyel márká 1025—1145, Brüsszel belga frank 261—71, Belgrad dinár 45 1/2—47 1/2.

Értékpapírpia

A mai tőzsdei üzlet tartózkod'an inadt, később azonban megéltékült és a

spekuláció is vásárolt. Majdnem az összes értékek megjavították nyitási folyamukat és árnyereséggel zártak Zárlatkor a hangulat barátságos, a forgalom élénk, az irányzat szilárd.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is rendkívül szilárd, különösen a búzában élénk forgalmat bonyolítottak le körülbelül 15—20 vagon cserélt gazdát. Állomáson búzát 250—53 koronával költöttek, a nagy áremelkedést a list rendkívüli szilárdsága idézte elő, amely export képességénél fogva igen keresett. Szilárd volt a rozs és az árpa, melyben élénk üzletet bonyolítottak le. Zaoban az újüzlet csendes a lomáson 140 koronával kínálák vevő nélkül. Egész közeli a lomásról 141 koronával csak nehezen lehetett elhelyezni. Tengri prompt áru 130 korona, korpa üzletelen, zsákkal együtt 69, zsák nélkül 63 korona ab állomás.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 25500—25700, egyéb 25300—500, 78 kilós tiszavidéki 25700—26000, egyéb 25500—700 rozs 15000—15400, tak. árpa 12500—13000, sörárpa 14000—15000, zab 14500—14800, tengeri 12500—13000, korpa 6900—7100, lucerna 800—1000.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyíltvásárra felhajtás 985 sertés, 19 süldő, melyekből 355 sertés és 6 süldő maradt eladatlán.

Árak: zsirsertés öreg I. r. 1150—350, fiatal nehéz 1290—380, kivételesen —, közép 1050—360, kivételesen —, könnyű 900—1240, süldő 950. Vidékre éive elszállítottak 6 darabot.

Vágóhídi zartvásárra felhajtás 63 sertés, amelyek mind elkelték.

Árak: zsirsertés fiatal nehéz 1330—40. A vásár lanyha volt.

Zürichi esti magánforgalom

Berlin 216, Hollandia 215 1/2, Newyork 550 1/2, London 2566, Páris 3675, Milano 2730, Prága 1641, Budapest 12, Belgrad 557 1/2, Varsó 130, Bécs 77 1/2, osztrák bélyegzett 77 1/2, Szófia 420.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Értékpapír árfolyamok

Table with columns: Bankok, Szászvári, Vegyesek, Stummer, and various financial data points including exchange rates and stock prices.

Nem hivatalos értékek: Foresta 5600—890, Tust Izzó 2300—500, Lloyd Bank 1150—250, Korvin-színház 450—550, Korvin 700—800, Fabank 750—800, összevont Korvin részvények 8000—10000.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.